

Ultra tiene razón

Kioscos de Madrid. Feos, muy feos, los kioscos de Madrid. Dispersos, sin estilo, sucios, lacerados...

Más de una vez hablé de la que he llamado gravitación de las artes. Cada época conoce una a la cual tienden las demás...

El futuro de Ultra. También hay que serlo para desconocer que, a través de las manifestaciones más pintorescas...

Esta portada del periódico de vanguardia, que muchos, en su sorpresa, juzgarán de influencia cosmopolita...

FEDERACIÓN DE COLONIAS LAICAS. Esta Federación se reunirá hoy, a las nueve de la noche para tratar de los asuntos pendientes...

Lotería plaza Reina

Todo el billete 11.164 premiado con la tercera suerte, las dos aproximaciones, toda la decena, más el 15.747, el otro premio de importancia...

Vida municipal

La sesión de hoy. El orden del día para la sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento consta de 16 dictámenes...

El señor Coscollá. El Alcalde accidental señor Coscollá no tenía que comunicar ayer ninguna noticia.

Al sumidero. El jardinero mayor señor Peris ordenó que fueran ayer mañana arrojados al sumidero 2560 kilos de albaricoques...

Visita de despedida. Los jefes de sección del Ayuntamiento recientemente jubilados, señores Burguera, Lorente y Berga...

La FERIA DE JULIO.-Retreta militar. La comisión de Retreta militar ha celebrado una reunión, presidida por el concejal don José March...

Recaudación. Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 4.582,71 pesetas. Inspección veterinaria, 722,01.

Avisos de Corporaciones. ACEQUIA DE FABARA.-Esta comunidad, ha de proceder al cobro del cequaje ordinario...

Cine TEATRO RUZAF. La casa del éxito. Programa para hoy. 1.º Un TOTO. 2.º Exito cojosal de la comedia dramática...

De entre las sombras. por la bellísima actriz norteamericana CATHERINE CALVERT, con Hervert Rawlinson y Harry C. Miers.

YO ACUSO..! Cinco actos.-Momento supremo, fascinador.-El triunfo de JOUBE y de la DAUWRAY.

Salón Novedades. A las 6.30, tarde, 9.30 y 11.30 noche. ESTRENO. Nit de novios.

¿De qui será la punta? La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes...

REFLECTORES Y DIFUSORES HOLOPHANE

Provechamiento científico de la luz eléctrica. Economía efectiva de consumo: 50 por 100. AGENCIA EXCLUSIVA: SOCIEDAD ESPAÑOLA DE CONSTRUCCIONES ELECTRICAS

Clínica dental

Profesores especialistas.-Sucesores de D. José Rey. Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente o muela, hacemos cesar en el acto el dolor...

Teatro Lírico

LOS TRES AMORES. Hermoso cine-drama de pasión y de sacrificio en cuatro actos. ITALIA ALMIRANTE MANZINI es el genial protagonista...

El conde Varenne

Magistral interpretación de LIA MARA. Hermoso drama de la más reciente producción alemana.

La calavera de oro

Será la serie más fina y elegante que se ha visto. Martes 14, el LIRICO, estrenará en ESPAÑA EL RECLAMO

LIBROS Y FALDAS

Para fin de fiesta lo más cómico. Aventuras de Micolin. Diversitas y emocionantes escenas entre monos, elefantes, leones, tigres, etc., etc.

La bailarina Nemesi

Exito creciente de FABIANNE FABREGUES, en La princesa negra. Cuarta y última jornada.

Salón Novedades

Estreno. Nit de novios. ¿De qui será la punta? La persona que desee comprar con toda reserva...

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. A las 10: El velón de Lucena. TEATRO APOLO. A las 10: El Príncipe Carnaval y La canción del olvido.

TEATRO RUZAF. De 4.30 tarde a 12.30 noche: Gran sesión de cine. TEATRO OLYMPIA. De 4.30 tarde a 12.30 noche: Gran sesión de cine.

SALÓN CIRCO REGUES. A las 9.30: El padrino de la Petra, Palmela doble (estreno) y Sinatorio del amor. TEATRO LIRICO. De 4.30 tarde a 12.30 noche: Gran sesión de cine.

SALÓN NOVEDADES. A las 6.30, 9.30 y 11.30: Nit de novios (estreno) y De qui será la punta? CINE MODERNO. De 4.30 tarde a 12.30 noche: Gran sesión de cine.

SALÓN CINE SOROLL. Sesión continua de cine, que de 4.30 tarde a 12.30 noche. MUSIC-HALL MARTI. A las 3.30 tarde y 10 noche: Sesiones de variedades. Entrada por consumación.

EDEN CONCERT. A las 4.45 tarde y 9.45 noche: Variedades. Entrada y consumación. MADRID CONCERT (Ribera, 2). A las 4.30 tarde y 10 noche: Variedades. Entrada por consumación.

Ba-Ta-Clan

Todos los días 3.30 tarde y 10 noche, exitazo enorme de la nueva compañía de vodevil, al estilo del BA-TA-CLAN, de París, y varietés.

Zaragata, pintor por conveniencia

en el cual toma parte muy interesante la sugestiva INESITA RIPOLL y la bella CONCHITA VILA. GRAN éxito de la elegante y bella canzonetista

Esperanza Velasco

EXITAZO de INESITA RIPOLL en su nuevo y bonito repertorio de cuplés. Mañana estreno del vodevil en 2 actos de Jover y Suñer

El niño mimado

Después de las funciones de tarde y noche, spiritit y souper tango, amenizado por el instrumental indio Drumen-Jazz y pianola.

TEATRO :: PRINCIPAL

Compañía Matilde Moreno-Miguel Muñoz :: Función para hoy. A las 10 noche:

EL VELÓN DE LUCENA (magia)

Gran éxito de Emilio Mesejo. Mañana, a las 10 noche:

Reprise de LA CARCAJADA

A PASAR EL VERANICO (estreno). Exito - Exito :: Exito - Exito

Las ARAÑAS NEGRAS

Exito - Exito :: Exito - Exito

Teatro Apolo

Ultimos días. SIEMPRE EXITO.-A las 10 noche:

El Príncipe Carnaval

La canción del olvido. Per el notable barítono LUIS ANTON. Ultimos días

EDEN, Barcas, 7

Grandes sesiones de Varietés, a las 3.45 tarde y 9.45 noche. El music-hall de moda. El que presenta mejores programas durante la temporada...

Lola Montiel

Delirantes ovaciones a los célebres de los duetos Los Apachinet. Grandioso éxito de MIMO, VALCARCEL, BROUZZI, RONDEÑA, FRÍVOLA, NEDVER y todos los debuts de ayer.

El lunes 6, debut de los eminentes duetistas cómico-se los LOS SORELS.

Sorpresa

Atención. He aquí que, un buen día del pasado invierno, empezaron a poblar kioscos y puestos de Madrid unas anchas hojas blancas...

Pero nosotros, de momento, no tenemos siquiera necesidad de averiguar tantos detalles del asunto. Nos bastaba con ver los horizontes urbanos madrileños alegrados...

Sin precedentes. Y es mucho la aparición en Madrid de un grupo de escritores preocupados sinceramente por las artes gráficas...

Me atrevo a decir que esto no tiene precedentes en la literatura castellana. No conocí el romanticismo en España su Teophile Gautier...

Tal vez Valera representó en esto, como en tantas otras cosas, si no una excepción todavía, una posibilidad de excepción. Yo alcancé de estudiante, a conocer al gran académico...

Aquella tradición persiste entre los escritores contemporáneos. En muchas disciplinas laicas o herméticas es probablemente docto, y sin duda, admirablemente intuitivo Valle Inclán...

La victoria de lo sinóptico. Si ahora, con cualquier preferencia escéptica, pudieran aparecer, juntos y a la vez, veinte escritores que, rompiendo con aquella, diesen al César lo que es del César...

No puede negarse que ciertas notas comunes a los más radicales ensayos de vanguardia ofrecen para ello la más pintada de las ocasiones...

No son aquellas las que casi sin tropo, no son aquellas las que muchas veces ligan con lezo tan estrecho poesía y tipografía, que llegan a identificarse?

No son aquellas las que han vindicado la primacía de los elementos de presencia sobre los elementos de referencia en la técnica de la literatura?

No son aquellas las que, subvirtiendo la clasificación pedagógica de las artes, domanan y castigan las de la palabra, hasta intentar, si no lograr siempre, expresar con ellas un contenido sinóptico?

No ya sucesivo?

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 102

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Francos.	63.65.
Libras.	29.68.
Marcos.	11.90.

De Barcelona

La guardia civil de Badalona, ha detenido a Dionisio Alpuente, de 22 años, domiciliado en la plaza del Oli, a quien se supone autor de la agresión al concejal carlista don Jaime Serra.

La policía ha practicado registros domiciliarios, deteniendo a varios vecinos, que más tarde han sido puestos en libertad.

Para el domingo día 26 del corriente, se ha organizado una corrida monstruosa, a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Torearán Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías. El ganado será de don Vicente Martínez.

Por la mañana ha visitado al señor Martínez Anido, una comisión de patronos y personal de la industria del ramo textil, que le han expuesto la grave situación por que atraviesa dicha industria, y rogarle que interese del Gobierno la resolución favorable de una instancia presentada para aplacar la crisis industrial.

A la llegada del vapor «Cabo Toriñana», ha sido detenido un pasajero desconocido, tomando la policía grandes precauciones en el puerto, para efectuar dicha detención.

El desconocido, estuvo empleado en un centro obrero de la barriada de Sans, de donde marchó a Sevilla, pasando allí casi todo el año.

Se guarda gran reserva sobre la detención de la que se atribuye mucha importancia.

El partido jaimista, que siempre figuró en las elecciones, junto a los regionalistas, luchará en las próximas, unido a los candidatos de la unión monárquica nacional.

El juzgado de la Lonja, ha dictado orden de desahucio contra el sindicato textil.

Por tal motivo se ha verificado un registro en el local social desocupado, calle del conde del Asalto, encontrándose documentos comprometedores, en los que andan complicadas varias personalidades de esta capital.

Corridas de toros

MADRID

Seis de Guadalest para Saleri, Chicuelo y Granero.

Primeros.—Negro, escurrido, cornalón; Saleri da varios lances buenos y un farol. (Palmas.)

El bicho es ideal. Toma cuatro varas por una caída. Los matadores se lucen en quites. Parece Saleri, dejando un par al cambio, en los medios; deja otro, cambiando los terrenos; otro de frente y medio de dentro suera.

El diestro ha estado superiorísimo, por lo que oye una gran ovación.

La faena de mulata es tranquila, artística y torera, dejando media estocada algo caidilla. Descabeja al segundo intento y oye muchas palmas.

Segundo. Bien presentado. Al lancearlo Chicuelo, se queda el bicho en la suerte. Cuatro varas, dos caídas y dos caballos muertos. Saleri ha sido aplaudido en quites.

Magnífica coquea dos buenos pares y Palomino otro bueno también.

Chicuelo se encuentra con el bicho que lleva la cabeza por las nubes y desarma. La faena del muchacho es valiente y de inteligencia, para lograr dominar al bruto y ahorrarse la cabeza. Oye palmas el chico y éste se crece toreando bien por bajo y metiéndose en el terreno del toro.

Suelta un pinchazo, siguen varios paseos eficaces y luego deja media en lo alto, descabejando a pulso. (Ovación.)

Tercero. Negro, terciado. Lancealo Granero. Cinco varas, tres caídas y tres jarmellos para el arrastre.

Granero comienza dando paseos buenos, sobresaliendo dos de pecho; pero el bicho se aploña y el muchacho tiene que realizar una faena de pitón a pitón y por la cara, pero cerca del toro.

Un pinchazo, deja media estocada y oye palmas abundantes.

Cuarto. Negro, grande.

Saleri torea ceñido y oye palmas.

Cumple en varas.

El bicho está resentido de los remos y cae, ayudándole los peones a levantarse.

Saleri muletea de cerca y mata de un pinchazo, media estocada y descabeja al tercer golpe.

Quinto. Negro, bien armado. Chicuelo torea movido y encorvado, protestando el público.

El bicho es bravo y se porta bien en el primer tercio.

Chicuelo torea con ambas manos, encorvado y por la cara, rematando al bicho de una estocada caída.

(Protestas.)

Sexto. Cárdeno, de buen tipo.

Granero le da tres verónicas buenas. (Palmas.)

Toma las banderillas y coloca tres pares superiores, viéndose al banderillero fácil.

Granero se encuentra con un bicho bravo y lo torea con la mercha.

Deja el chico media estocada atravesada y descabeja al tercer intento.

A Carabanchel

A las once y cuarto de la mañana marchó don Alfonso al campamento de Carabanchel, como objeto de asistir a la fiesta de los ingenieros.

Como es sabido, la fiesta consistirá en la entrega de los ingenieros del estandarite ofrecido a los radio-telegrafistas por la comitiva de Romanones.

Asistieron también doña María Cristina, el marqués de Viana, el duque de Castel-Rodrigo, el ayudante don Alfonso señor Rodríguez Moreno y varios personajes palatinos.

La "Gaceta"

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Modificando la forma de constituir la fianza para los camiones que se exporten.

Anunciando que los excedentes de Instrucción que deseen prestar servicio activo se presenten a concurso sin ninguna preferencia.

La charla de Allende-salazar y Bugallal.

El subsecretario de la Presidencia manifestó por la mañana a los periodistas que el señor Allendesalazar acudiría a primera hora al Congreso para contestar a una pregunta del conde de Romanones.

Dijo que seguía recibiendo telegramas anunciando la salida de diputados para tomar parte en la votación.

Refiriéndose a la última votación en el Congreso, dijo que, descompuesta la cifra de votantes, resulta que tomaron parte 176 conservadores, 10 mauristas, 9 regionalistas y 6 independentes.

Añadió que el Gobierno espera que el resultado de la votación de hoy sería todavía mejor.

El señor Bugallal manifestó a los periodistas que los sucesos de Barcelona eran las últimas manifestaciones de un estado de cosas que tiende a desaparecer.

Dijo que era inexacto que hubiese hecho exposición en Madrid un nuevo petardo, y que el que explotó en la calle de Gravina hallábase cargado con pólvora sola.

Refiriéndose a las sesiones del Congreso, dijo que había sobrado tiempo para discutir el proyecto de contrato de la Tabacalera.

Negó que la guillotina cohibiese la discusión del proyecto.

«En toda colectividad—añadió—prevalece el criterio de la extrema izquierda.

Si se tiene en cuenta la discusión de la Constitución ó de otro documento histórico, se veía que se invertió menos tiempo que en la de cualquier otro asunto baladí.»

Se le dijo que el señor Piniés había manifestado que tenía el propósito de que la discusión de los proyectos fuera amplia, y contestó el señor Bugallal:

—No sé; en todo caso dependerá de la actitud que adopten las minorías.

Soy uno de los diputados más antiguos y no recuerdo caso parecido al presente.

Un periodista:

—¿Y la obstrucción del señor Cierva?

El ministro:

—No hubo tal obstrucción, puesto que se limitó a pedir votaciones nominales.

El periodista:

—¿Y el castigo de los culpables?

El ministro:

—Habrá amnistía.

El reporter:

—¿De quién? ¿Del señor Cierva ó de ustedes?

El ministro:

—Nos amnistiamos mutuamente.

Las Cámaras de la Propiedad.

El comité ejecutivo de las Cámaras de la Propiedad ha visitado a los señores agrícolas, para exponerles la necesidad de que se implante el principio económico al confeccionarse los nuevos presupuestos.

Estos deben hacerse con mira a los ingresos, y no consignarse éstos por los gastos.

Así se evitaría que los déficits se acumulen sacrificándose en último caso al contribuyente.

Les interesaron asimismo que defendían las aspiraciones de las Cámaras de la Propiedad.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su visita.

De Africa

El general Berenguer telegrafía que según le comunica el comandante general de Melilla, de acuerdo con la cabila de Beni-Domar la policía ocupó el monte A-Ernan, sin que se registrase ninguna baja.

En honor de Ortega Munilla.

Granada.—El Ayuntamiento obsequió con un banquete en el Alhambra Palace al señor Ortega Munilla.

El alcalde y varios concejales discursaron, tributando elogios al ilustre periodista.

El Ayuntamiento ha acordado imprimir el discurso que el señor Ortega pronunció en los Juegos Florales.

Los jefes liberales

Los jefes liberales celebraron hoy una reunión para tratar de la actualidad política, facilitando una nota oficiosa a la Prensa que dice:

«Ante el resultado del debate parlamentario entre el presidente del Consejo y el señor Romanones, las izquierdas gubernamentales reunidas, compenetradas de la gravedad de la situación y de las fatales consecuencias que de ella pueden deducirse para el país, han acordado consultar a las restantes minorías parlamentarias para adoptar de común acuerdo una resolución que contribuya a garantizar los derechos del régimen parlamentario, terminando con todas las anomalías a que ahora está éste sujeto.»

Por los pasillos de las Cámaras ha circulado un rumor que agrava más, si cabe, la situación política actual.

Se asegura que los regionalistas y mauristas que votaron con los ministeriales el proyecto de Tabacos, niegan ahora su concurso al Gobierno para la votación del proyecto de Transportes que califican de fantástico.

De otro lado Cierva anuncia que se venagará políticamente del que no le preste su ayuda.

Se decía también que ante la inseguridad de aprobación, Cierva pensó dimitir y conservar el proyecto de Transportes como bandera de su actuación política.

Por ahora ha comenzado a enviar gráficos a la mayor parte de las provincias españolas con el objeto de que vean las ventajas que le reportaría la realización del proyecto.

Al mismo tiempo pide no se dé los votos a los diputados que se agitan al proyecto.

La opinión general se inclina a creer que está muy próximo el día en que el Gobierno se vea precisado a plantear la crisis, creyéndose probable como solución un Gabinete Sánchez Guerra, que resulta ahora uno de los más grandes enemigos de la aplicación de la guillotina.

Banquete en honor de Blasco Ibáñez

La intelectualidad española se reunió ayer en la explanada del restaurant Parisiana para ofrecer al eminente novelista Blasco Ibáñez un banquete.

Los comensales eran más de 400 entre los cuales se encontraba la «élite» de las letras españolas y la más genuina representación de los artistas españoles.

La presidencia la ocupaban Blasco Ibáñez, Amalio Jimeno, Alcalde de Valencia, Mariano Benlliure, Rafael Altamira, Belancourt, Juan Antonio Benlliure, Mateo Inurria, marqués del Ter, María Llácer, Albiñana Mompó. En otras mesas estaban Gómez de la Mata, Cejador, Alcalde de Zafra, Goy de Silva, Beruete, José Francés, Bernardo de Cándamo, González Blanco, por la editorial «Promete», el señor Sempere, y otras distinguidas personalidades de la más alta intelectualidad española.

Detrás de la mesa había instalado un magnífico tapiz de flores, confeccionado en Valencia, y dedicado a Blasco Ibáñez.

Antes de comenzar el banquete, cuatro distinguidos artistas, vestidos a la usanza de las valencianas antiguas, ofreció un magnífico ramo de flores al señor Blasco.

Seguidamente fueron leídas las adhesiones al acto, que son numerosas, y entre las que figuran las de Rodríguez Marín, hermanos Quintero, ministro de Instrucción, Zozaya, Pinazo, Pla, Carbonero, Casal, Ramírez Angel, Alcalde de Valencia, Thouss (don M.), Círculo de Bellas Artes de Valencia, Juventud Republicana, Director de EL PUEBLO señor Azaña, Redacción y personal de imprenta de dicho periódico, concejales republicanos de Valencia, Casa de la Democracia, Centro Unico Republicano del distrito de la Misericordia, don José María Meliá, J. Sandalinas, Fraternidad Republicana de Rufa, Comité Republicano del distrito del Centro, Centro Republicano de la Vega Baja El Ejemplo, Ateneo Mercantil de Valencia, J. Escutia, artistas Cabelles, Sanchis y Benedito, que fueron recibidas con entusiasmas vivas a Valencia.

El menú fue espléndido.

El señor Francos Rodríguez, al descorcharse el Champañ, ofreció, en cariñoso brindis, la comida al señor Blasco Ibáñez.

«No se puede dudar—dijo—de la significación de este banquete. Basta tener en cuenta que a él va unido el nombre de Blasco Ibáñez.»

Hizo cumplido elogio de la personalidad del homenajeado, de su figura como novelista, cuya labor ha de perdurar a despecho de errores y de odios.

La carta leída de Romanones está redactada en tonos cariñosísimos.

Se adhirió de corazón al homenaje «que se tributa—dice—al mi antiguo amigo».

Recuerda las actividades de ambos en su pasada vida política en la que con frecuencia se encontraron.

Concluye diciendo:

«Si hoy ha surgido la idea de este homenaje de un grupo de ateneístas y escritores, el Ateneo se encargará del que le ha de rendir mañana.»

Los concurrentes aplaudieron calurosamente al final.

El Alcalde de Valencia, señor Samper, habló a continuación, afirmando que festejar a Blasco Ibáñez era festejar a Valencia, patria de Sorolla, Benlliure y del homenajeado, que es el artista máximo que ha sabido encarnar a Valencia, por lo cual ésta le debe agradecimiento.

El conde de Jimeno alzó también la copa en honor de Blasco Ibáñez, que representa el triunfo de la voluntad.

«Blasco Ibáñez—añadió—podrá haber cometido errores y torpezas, pero siempre resultará un insigne novelista.»

Al levantarse a hablar Blasco Ibáñez, los comensales se ponen en pie, tributándole una enorme ovación.

Se oyeron ruidosos vivas a España, Valencia y Blasco.

El insigne novelista empezó su discurso con voz serena, llena de foga y entusiasmo.

«Agradezco—dice—el homenaje no por mi condición de escritor sino por mi obra de propaganda española a través de las Repúblicas americanas.»

Al hablarse de España en el extranjero, sólo se la presenta con su Inquisición y no que descubrió y civilizó medio planeta.»

A continuación trazó un soberbio cuadro de España pasado y presente que terminó bellísimamente:

«Diecinueve Repúblicas, hablan el idioma de Cervantes.

Yo, señores, las veo como otros tantos palacios en cuyos adornos hayan presidido diferentes estilos modernos, pero la sustentación, el cimiento, es eminentemente español. Países americanos he visto que recuerdan a España.

La Florida, por ejemplo, aún conserva el recuerdo de compatriotas notables.

He tenido éxito en mi peregrinación, pero más que el valor de mis obras influyó el carácter de español.

Los tiempos reclaman rectificaciones.

Preciso olvidar renillas y pequeñas cuestiones políticas, para preocuparse sólo de América.

La influencia mundial estuvo en un tiempo en El Escorial y Madrid.

Después pasó a Versalles y París, y luego a Londres.

¿Dónde se encuentra hoy? En la Casa Blanca, en los Estados Unidos.»

Termina con un párrafo brillantísimo, magistral de elocuencia que lo ahoga el entusiasmo de los concurrentes con una ovación ensordecedora.

Los vivos a España, Valencia y Blasco se suceden sin interrupción.

El espectáculo es emocionante, soberbio de grandeza.

El número y calidad de los concurrentes, lo hacía más imponente.

No se recuerda ovación que durara espacio de tiempo tan grande.

Se sacaron infinidad de fotografías.

Descontento y pedrea

Los alumnos de la Escuela de Ingenieros agrónomos, descontentos por la severidad de los tribunales que han actuado en estos exámenes, protagonizaron hoy un pequeño motín, apedreando el edificio de la Escuela, del que no dejaron un cristal entero.

Acudió la policía que, con solo su presencia, disolvió a los alborotadores.

LAS CORTES CONGRESO

A las tres y media abrió la sesión el señor Sánchez Guerra.

En el banco azul los señores Argüelles y Aparicio.

El señor Bastos, formula un ruego relacionado con la tributación a las industrias hidráulicas.

Considera absurdo se cargue con tributos y gabelas los saltos de agua, donde está el porvenir económico de España.

El señor Argüelles le contesta, expresando su conformidad.

Promete hacer modificaciones en este sentido.

El señor Nacher anuncia una interpelación sobre cuestiones arancelarias.

El señor Argüelles la acepta.

El conde de Romanones dice que si se pone a debate el proyecto de Transportes supondría un agravio, pues los diputados no han tenido tiempo de estudiar el dictamen en 24 horas.

El presidente dice que su misión es atender las indicaciones del Gobierno, pero también está obligado a amparar los derechos de las minorías, y ofrece coordinar los de todos.

Reconoce que no todos los proyectos deben discutirse lo mismo, pero estima que los diputados han tenido suficiente tiempo para estudiar el proyecto.

El conde de Romanones afirma que en este proyecto se ha procedido con rapidez extraordinaria, dictaminando en tres días.

Esto es anular el régimen parlamentario.

Añade que el presidente está obligado a velar por los intereses del país y los prestigios del Parlamento.

(Muy bien en las izquierdas.)

Repite que un proyecto tan importante no debe discutirse a las 24 horas de presentado el dictamen.

Añade que no quiere discutir con el señor Allendesalazar, pues hace unos días le dijo al presidente que la aplicación de la guillotina la consideraba como un agravio, y el señor Allendesalazar, a las 24 horas, acordaba la aplicación del artículo 112. (Muy bien en las izquierdas.)

El señor Sánchez Guerra dice que compete a la Cámara señalar la fecha de la discusión, pero que de todos modos, no comenzará la discusión antes del martes.

Las palabras de la presidencia originan grandes protestas en los bancos de las izquierdas. Se oyen voces que dicen: ¡Pero si aún no se ha leído el dictamen!

El señor Sánchez Guerra: Pero puede leerse esta tarde.

El conde de Romanones: Su señoría no hace ninguna concesión.

Insiste en considerar la discusión prematura del dictamen atestado, como un agravio para su minoría.

«No os extrañéis—añade—de la actitud que adoptemos.»

El señor Allendesalazar: No existe agravio.

El Gobierno únicamente desea que las Cortes aprueben los proyectos presentados.

Nosotros nos limitaremos a cumplir con nuestro deber, por los medios legales.

Se votó el «quorum», y quedó aprobado el proyecto de Tabacos, por 223 contra 1.

El resultado de la votación es acogido con aplausos por parte de los ministeriales.

Se pone a votación el proyecto sobre pensiones ajenas a las medallas por sufrimientos por la patria.

El señor Prieto pide el «quorum» con la protesta de los ministeriales.

242 votos aprueban el proyecto.

El señor Prieto anuncia que desiste de pedir el «quorum» a cada votación, como se había propuesto, exceptuando cuando se trate de la concesión del crédito para el pago del servicio de la casa de Bolsa.

El señor Prieto combate este proyecto, significando que debe tener en cuenta el Gobierno que en el mismo edificio hay instalados varios servicios arrendados por los que no percibe el Estado ninguna utilidad.

El señor Wais le contesta defendiendo el proyecto.

Interviene brevemente el señor Barcia.

El señor Sánchez Guerra anuncia que mañana se reunirá la Cámara en sesión secreta para entender en varios suplicatorios.

Procede al sorteo de secciones.

Reanúdase la sesión y se lee el dictamen de la comisión permanente de Fomento sobre el proyecto de Transportes, que queda sobre la mesa, y se suspende y levanta la sesión.

SENADO

A las 3,45, abre la sesión el señor Sánchez de Toca.

En el banco del Gobierno los señores Prida, Lizárraga y Piniés.

El vizconde de Eza, de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto de ley.

Don Jesús Sánchez dirige un ruego al ministro de Instrucción.

Se vota definitivamente el proyecto para publicación del reglamento de la orden de San Hermenegildo.

Jura el cargo el señor García Berlanga Pardo.

Continúa la discusión del dictamen regulando el ingreso en la carrera judicial.

El señor Azpeitia retira todas las enmiendas presentadas, excepto aquellas que fueron aceptadas por la comisión.

El barón de Riotovia impugna la totalidad de dichas enmiendas.

El marqués de Riotobia combate el absurdo que significa la militarización de las carreras.

El señor Piniés dice que no quiere contestar en la forma en que habla el orador porque se ofendería la Cámara.

El señor Palomo dice que todos los señores son lo suficientemente conscientes para poder discutir los proyectos sin necesidad de recibir palmetazos del Gobierno.

El señor Piniés se indigna de que se trate de militarización lo que sólo es la regularización de una clase.

Rectifica brevemente el marqués de Riotobia y se suspende y levanta la sesión después de aprobarse el proyecto.

Una estación ferroviaria en Alginet

Los señores Montesinos Checa, Ferrer Pesei y Garrigós, han presentado al ministro de Fomento a una comisión de Alginet, que le pidió gestione de la Compañía ferroviaria del Norte la construcción de una estación en aquel término municipal.

El señor Cierva ofreció complacerles, y luego los comisionados, con los señores Hernández Lázaro y Garrigós, visitaron al director de la Compañía del Norte, exponiéndole esta misma pretensión.

NOTA POLÍTICA

Desde primera hora hubo bastante animación en el Congreso.

Reunieron Sánchez Guerra, Allende y los ministros de Fomento, Hacienda é Instrucción.

Los ministeriales decían que cuando llegara la hora de la votación evidenciárase la conexión de la mayoría.

Llegó Romanones y se fué directamente a su escaño. Su interpelación tuvo verdadera importancia, porque las minorías entienden el proyecto de transportes, es un martes agravio para ellas, que rompe los lazos de armonía parlamentaria.

El silencio de las demás minorías se interpretó como asentimiento a las declaraciones de Romanones.

Supóñese que las minorías, ante los anuncios de Allende de seguir aplicando la guillotina cuando lo crea conveniente, adoptarían en un plazo próximo, resoluciones extremas.

Terminado el debate formáronse en los pasillos corros, haciéndose muchos comentarios en relación con la situación parlamentaria actual.

Melquiades Alvarez hablaba con Gasset, rodeándole muchos diputados.

Decía el señor Alvarez:

«Nosotros no queremos quebrantar la normalidad del régimen parlamentario. Queremos discutir la obra que ha entregado el Gobierno a las Cámaras, para que el país pueda juzgar el contenido de la misma.»

Ahora, bien; si el Gobierno, entendiéndolo de otro modo quisiera cometer un abuso del Poder, aplicando a otros proyectos también la guillotina, las minorías entonces, adoptarían aquellas decisiones que imponen la dignidad del Parlamento y de las mismas minorías, viendo el país en nuestra conducta que no era un capricho, sino producto de una necesidad.»

Alba, que formaba parte del grupo, asintió a las manifestaciones de Melquiades Alvarez, diciendo que nada tenía que quitar ni añadir a las manifestaciones de éste.

Gasset, dirigiéndose a los periodistas, manifestó:

«No me explícito los temores que puede abrigar el Gobierno respecto a las minorías, cuando debiera considerarse a cubierto de las obstrucciones teniendo en su seno a Cierva.»

Los proyectos de éste conceptuallos Gasset irrealizables, diciendo que el país no tiene capacidad financiera suficiente para realizarlos.

Instantes después la animación se trasladó al salón de sesiones con motivo de haber comenzado las votaciones para el «quorum» para aprobar el proyecto de Tabacos.

Interrogado Romanones, manifestó que fué al Congreso llevando un ramo de oliva, dispuesto a echar un cable al Gobierno y con el ánimo preparado en aras de la concordia, hasta para tomar parte en la votación del proyecto de la Tabacalera; «pero mi propuesta—añadió—ha tenido una acogida tan lamentable que nos obliga a adoptar una actitud apropiada, de aquí a martes la adoptaremos, poniéndonos de acuerdo con las extremas izquierdas.»

Romanones mostrábase bastante exaltado al hacer la anterior manifestación.

Después de aprobar el proyecto de la Tabacalera, se reunieron en la sección quinta los jefes liberales para determinar la actitud sucesiva que seguirán las izquierdas.

El criterio predominante en la reunión era el de contestar con energía a la conducta que sigue el Gobierno con las oposiciones, tanto en el Senado como en el Congreso.

D. Alfonso condenado

Comunican de Tolón que fué fallado el célebre pleito que se ventilaba ante los tribunales franceses, por causa de cierta testamentaria hecha a favor de don Alfonso.

El tribunal ordena que inmediatamente se entregue la herencia origen del pleito a sus legítimos poseedores y se condena a don Alfonso al pago de costas del pleito.

Los proyectos de Cierva importarán 20.000 millones.

Hoy díjose que los proyectos de Cierva importarán 20.000 millones de pesetas.

Primeramente se dijo que doce y luego, quince mil.

En la reunión de la comisión de Presupuestos, el ponente señor Montiel, por todo antecedente llevaba una cuartilla conteniendo varias cifras, y desiluzó la idea de que como ha subido mucho el precio de los materiales, podrá elevarse hasta veinte mil millones la cantidad necesaria para atender la genial concepción de Cierva.

La comisión está desalentada por estas cifras.

Declaraciones de Cierva

Los periodistas interrogaron hoy al ministro de Fomento señor Cierva sobre la actualidad política y éste les hizo interesantes declaraciones.

Se mostró decididamente partidario de toda clase de exportaciones, y en particular del aceite.

Habló extensamente de este asunto, tratando en particular de lo que beneficiaría a la nación el exportarlo, en particular a los Estados Unidos, adonde podrán enviarse, según sus cálculos, unos cien mil kilogramos anuales al precio de cuatro pesetas, con lo que se harían grandes negocios.

Terminó diciendo que ello debe ser objeto de una campaña continua y patriótica, ya que es el medio más seguro de obtener el dinero extranjero.

La situación internacional

Discurso del canciller alemán.

Berlín.—Se abre la sesión del Reichstag a las 4,30 de la tarde.

El canciller Wirt lee la declaración ministerial.

«Quiero, dice, resumir nuestro programa en tres palabras: Inteligencia, Reconstrucción, Reconciliación. Con el trabajo en la paz y la reconstrucción interior y exterior, queremos demostrar que nos esforzaremos en cumplir nuestras obligaciones hasta el límite extremo y obtener por el trabajo y las prestaciones la libertad del país.

Las intenciones del Gobierno son claras. Quiero cumplir leal y concienzudamente los compromisos adquiridos. Quiero pedir también a todo el pueblo el más extremo esfuerzo.»

El Gobierno ve que la única política para Alemania no son las discusiones académicas, sino el reconocimiento práctico del principio de prestaciones. (Aplausos.)

Fueron ofrecidos al contado 150 millones de marcos oro y el resto en bonos del Tesoro. El Gobierno ha tomado las medidas necesarias para pagar el resto de aquí al 31 de Agosto. Han sido ofrecidos 50 millones de marcos oro en divisas extranjeras a la comisión de Reparaciones.

En cuanto al desarme he de hacer observar que el Gobierno opina que esta cuestión no debe provocar nuevos rozamientos y la más fuerte de las sanciones. Haremos todo lo posible para mantener nuestra promesa con toda lealtad.

Para ello ya han sido tomadas las siguientes medidas. En este momento se ejecutan ya las órdenes para la entrega del armamento excedente de la Reichswehr; también están dadas órdenes para el desarme de los fuertes terrestres y de las costas; las fábricas de armamentos están cerradas; se someterá al Consejo del imperio una ley prohibiendo la construcción de aviones y motores de aviación; la exportación de material de aviación está prohibida; hemos entregado ya el armamento excedente de la policía y se han dado órdenes para reducir ésta a 150.000 hombres.

El desarme de las guardias cívicas está prescrito por los gobiernos de los Estados. El Gobierno de Baviera se halla ante una situación difícil, que no he querido agravar; pero no he permanecido inactivo. El Gobierno bávaro hizo en el intervalo la declaración que se conoce. Si los elementos interesados han llegado ahora a tomar decisiones que se han hecho inevitables, merecerán nuestro reconocimiento.

Expreso, en nombre del Gobierno del Reich, la seguridad de que la entrega se hará también dentro de los plazos fijados. El desarme de los voluntarios es también un hecho importante para la unidad interior de Alemania. En la cuestión de la disolución de las organizaciones, el Gobierno bávaro cree que después de la entrega de armas las guardias cívicas no caen bajo el artículo 178, pero el ultimátum de los aliados no permite al Gobierno del Imperio dejar de hacer figurar las guardias cívicas en las organizaciones a disolver. Esta lista, que hemos entregado, comprende, pues, forzadamente, las guardias cívicas y las organizaciones Escherich. No hemos lesionado de este modo nuestro propio régimen y el derecho de asociación, sino por la presión de los aliados.»

Millerand obsequia al príncipe japonés

París.—Al almuerzo dado en el Eliseo por el presidente de la República, señor Millerand y su esposa, en honor del príncipe heredero del Japón, han asistido además del jefe del Gobierno, señor Briand y representantes del cuerpo diplomático, todos los ministros, los mariscales Joffre, Foch y Petuán y el general Fayolle.

El presidente de la República, al dar la bienvenida al príncipe dijo que la admiración que ya Francia sentía por el Japón, se acrecentó más todavía por el concurso que aportó éste durante la guerra, en la cual el ejército y la marina japoneses desempeñaron con brillantez y heroísmo su gloriosa misión.

El señor Millerand terminó diciendo que hacía votos por la prosperidad de aquel hercúleo país.

El príncipe japonés declaró que en el caloroso recibimiento que se le había dispensado veía una prueba más de la noble amistad que une a los dos países.

Recordó los eminentes trabajos de las misiones francesas al despertar al Japón a los métodos occidentales, durante la lucha más formidable que la historia registra.

«Nuestros dos países—sigue diciendo el príncipe—persiguiendo ambos una finalidad común y unidos por los mismos ideales de justicia y de libertad, estrecharon en aquella ocasión solemne y mil veces memorable los lazos que les mantenían unidos.

Por eso el sentimiento de admiración del Japón hacia Francia se fortificó y robusteció ante el espectáculo de heroísmo y de sacrificio dado al mundo por los franceses.»

Luego evocó su próximo viaje a las regiones devastadas y dijo que estaba seguro de ver de qué manera un pueblo laborioso reparará las ruinas de la lucha cruenta, y edifica en la paz y en el orden las bases de una futura prosperidad cuyo fin es la cada vez más admirable grandeza de Francia.

A. SERRANO.

PUERTO

ENTRADOS

Vapores:

«Cabo Cullera», de Alicante, con cargo general.

«Capitán Segarra», de Tarragona, con boyes vacíos.

«Arcadiaz», de Barcelona, con cargo general.

«Barendrecht», de Barcelona, con petróleo.

«Meleurther», de Tánger, con cargo de tránsito.

Veleros:

«C. López», de Jávea, con arena.

«María Magdalena», de Ibiza, con algarrobos.

«Isabel», de Almería, en lastre.

«Amalia», de Cartagena, con mineral.

DESPACHADOS

Vapores:

«Guillem Sorolla», para Barcelona, con cargo de tránsito.

«Comerio», para Cette, con cargo general.

«Arcadiaz», para Alicante, con cargo general.

«Capitán Segarra», para Las Palmas y escalas, con cargo general.

«Barendrecht», para Alicante, con cargo de tránsito.

«Cabo Cullera», para Tarragona, con cargo general.

«Bajera», para Palma, con pasaje, valija y cargo general.

«José María», para Cartagena, en lastre.

«Cerano», para Liverpool, con cargo general.

Veleros:

«Rosita», para San Carlos, en lastre.

Se espera en el puerto, procedente de Tarragona, la escampavía «San Mateo», al mando del contramaestre don Ramón Pérez y destinada de apostadero en este puerto, para la vigilancia de pesca y otros servicios.

Se sigue la información en la plaza

ECOS

Una desconsideración del Gobernador

No podemos—ni se merece—calificar de otro modo la conducta del señor Blasco Perales en cuanto se relaciona con los presos gubernativos. El martes fué al Gobierno civil una comisión de madres y esposas de dichos presos, con objeto de ponerse al habla con el Gobernador y suplicarle que libertara á sus deudos, pues sin haber cometido delito alguno estaban meses y meses en la cárcel.

El Gobernador eludió la entrevista con las comisionadas, diciendo que estudiaría los expedientes de los detenidos y que podían volver pasados dos días. Volvieron ayer, á las once de la mañana, y tres horas después, á las dos de la tarde, el señor Blasco, por medio de un agente de policía, hizo saber á las comisionadas que tampoco podía recibirlas; estudiaría los expedientes de los presos, pero, desde luego, las peticiones que fueran que dirigirse se las formularan por escrito, por medio de instancia.

Las pobres mujeres, doloridas, llorando abandonaron el Gobierno civil. No hay derecho, señor Gobernador, á proceder de esa suerte ni menos á retener en la cárcel—usted y sus antecesores—meses y meses á ciudadanos, cuya culpabilidad no se ha demostrado. En justicia huelga el estudio de los expedientes; lo que importa es estudiar las leyes, si es que se ignora, para no incurrir atribuciones que competen al poder judicial. El Gobernador sólo puede, en casos justificados, detener á un individuo quince días. Para retenerlo por más tiempo precisa que lo ordene el juez.

Nosotros nos hemos hecho eco repetidas veces de las justas quejas que lanzan esos detenidos, amando nuestra protesta á la suya, como la reiteramos hoy, con doble motivo: por el sistema arbitrario que se sigue con presuntos culpables, y por la desconsideración con que ayer trató el Gobernador á un puñado de desventuradas mujeres.

Los reformistas valencianos En los últimos actos celebrados en Madrid por el partido reformista, nos hemos limitado á actuar de meros cronistas, dando cincuenta cuenta de los acuerdos tomados por la Asamblea, que han podido interesar á la opinión pública. Pero hay algo de que no nos hemos ocupado todavía y que la opinión política valenciana tiene derecho á conocer y es lo siguiente: ¿Existe todavía en Valencia partido reformista? Creemos que no, pues en ninguno de los actos realizados se ha hecho mención de la representación valenciana. Pero en caso afirmativo, los componentes de ese grupo, acompañan á don Melquíades en su ingreso en la monarquía? ¿Han rectificado sus constantes afirmaciones republicanas? ¿Hombres como el señor Gil y Morle, diputado antidemocrático por Valencia, que infinidad de veces declaró públicamente su incompatibilidad con la monarquía, ¿van á sumarse tranquilamente á los hombres de la Restauración? Esperamos la respuesta, si es que á ella tiene derecho la opinión republicana de Valencia.

En la Audiencia

En la sala de lo civil, se vió un pleito, procedente del juzgado de Novelda, sobre pago de cantidad.

Han informado los señores letrados Carrat y Marzal.

En la misma sala se vieron tres recursos electorales, de Salem, Monserrat y Chirivella, informando los señores Buixareu y Carrat.

Comenzó un juicio por jurados procedente de Ayora.

En el sumario aparezco como autor de un delito de homicidio Ramón Piqueras. Actúa de acusador don Luis Buixareu y de defensor el señor Soto Bordes. Ayer se celebraron dos sesiones.

En una causa por estafa informó ayer en la Audiencia el joven y elocuente letrado don Alvaro Pascual León.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Ateneo Valenciano XX.—Celebrará el domingo una extraordinaria función benéfica con el grandioso drama «El Gran Galeoto».

DE ENSEÑANZA

Por decreto de 27 del actual publicado en la «Gaceta», llegada el 1, se dispone que la clausura provisional ó definitiva de escuelas por deficiencia ó falta absoluta de local, no autoriza á los maestros que las tengan á su cargo para residir fuera de la población en que radiquen, y que tampoco impetrará derecho alguno á traslado de escuela ó variación de residencia el careerse de casa-habitación para el maestro.

Han sido convocadas oposiciones al turno de libres, entre doctores, para la provisión de las cátedras de Mineralogía y Botánica, vacantes en las facultades de Ciencias de las Universidades de Santiago y Sevilla.

Habiendo de procederse á la vacunación de los niños de las escuelas de esta capital, cumplimentando lo dispuesto en el «Boletín Oficial» de la provincia de 11 del pasado, la delegación regía de Primera enseñanza, al comunicarlo á los señores maestros nacionales les encarece den las facilidades necesarias á los señores médicos del distrito encargados de este servicio.

En el Instituto General y Técnico de esta ciudad se celebrarán los exámenes de estudio hoy, á las tres de la tarde, y números 81 á 120 y 250 y 563.

Desde el 1, hasta nuevo aviso, se cierra el ciclo de niños de la escuela laica El Siglo XX, del Caballero, pues empiezan las acostumbradas vacaciones é igualmente las reformas introducidas en el material de enseñanza, y las obras de albañilería.

Durante el presente mes continuará la clase nocturna de alumnas, funcionando todos los días laborables, desde las cinco á las 8,30, con la dirección de don Eduardo Guillar.

El Rector ha recibido un telegrama del ministerio de Instrucción, por el que se dispone que los alumnos que se presentaron en los exámenes de Enero porque les faltaba una ó las asignaturas para terminar carrera ó grado y quedaron suspensos, puedan repetir examen en el corriente junio.

Le ha sido concedido el segundo ascenso por quinquenio de 500 pesetas sobre las 3.500 que disfruta, al profesor de música de esta Normal de Maestros don Tomás Aldás Comesa.

Ha sido pedido á esta facultad de Medicina el expediente de estudios de don José Ibarrá Gosalbes, con objeto de expedirle el título de licenciado en Medicina y Cirugía.

Por el Rectorado han sido expedidos los títulos de bachiller de los señores don José María Izquierdo Mellado y don Enrique Zaragoza González.

La junta directiva de la Federación Taquígrafa Española ha dispuesto que los exámenes de las clases de Taquígrafía primero y segundo cursos que la misma patrona, se celebren el día 8 de junio, á las 7,30 de la noche en el domicilio social.—El secretario general, Joaquín Blasco.

Hoy, día 3 del actual, á las ocho de la mañana, se verificarán en el Instituto General y Técnico exámenes de primero de Francés, enseñanza libre.

A las tres de la tarde, continuarán los exámenes de ingreso, números 81 á 120, inclusive, más el número 250 y el 263.

Don Santiago de Tos y de Paz, profesor numerario de esta Escuela Industrial, ha sido nombrado para formar parte del tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición á la plaza de profesor de término de Química general, Electroquímica y Química de materias colorantes, vacante en la Escuela Industrial de Béjar.

El Rectorado ha dispuesto que sean remitidos por la respectiva facultad los expedientes de estudios de don José Pérez Albadalejo y don Enrique Castaldi García, para que les sean expedidos los títulos de licenciados en Medicina.

Ha sido convocado concurso previo de traslado, para la provisión de la cátedra de Lengua Latina vacante en el Instituto General y Técnico de Teruel.

El doctor don José Pleazo, dará hoy una conferencia en el Colegio de Matronas, basada en el tema «Hemorragias en el embarazo, parto, alumbramiento y puerperio».

MOVIMIENTO OBRERO

A todos los obreros molineros arroceros de Valencia y sus contornos.—Compañeros: Os convocamos para junta general que se celebrará el domingo, á las cuatro de la tarde, en el local de la Constructora Valenciana, calle del Mar, núm. 57.

Compañeros, acudid como un solo hombre.—La directiva.

Los servicios de la limpieza pública

Desde el próximo lunes—conforme habíamos anunciado—se implantará el servicio de recogida de la basura domiciliar en las calles y plazas que se enumeran á continuación:

Játiva, Arzobispo Mayor, Gobernillo de San Pablo, Almas, Baldoví, Centelles, Culla, Juan Lorenzo, Fraile, Sangre, San Vicente, Llop, Zapata, Cotanda, Rojas Clemente, San Agustín, San Vicente, Blasco Ibáñez, Bajada de San Francisco, Emilio Castelar, Sagrario de San Francisco, Ribera, San Pablo (plaza), San Pablo, Vallet, Transis, Rodrigo Boté, Práxedes, Pledero de Dos Aguas, Villagut, San Andrés (calle), San Andrés, Mirasol, Poeta Querol, Ballesteros, Fidalgo, Virues, Valldaura, Transis, Rodrigo Boté, Barcelonina, Vauet, Embajador Vieh, Gascón, Mariano Benlliure, Pasaje Ripalda, Santa Irene, Moratín, Santa Eulalia, Barcelonina, Bajada de San Francisco, Blasco Ibáñez, Emilio Castelar, Pintor Sorolla, Alfredo Calderón, Pérez Pujol, Pascual y Genis, Sagrario de San Francisco, Sagasta, Niños de San Vicente, Lauria, Pintor Sorolla, Alfredo Calderón, Pérez Pujol, Pascual y Genis, Mosses Tamaras, Pi y Margall, Martínez Cubells, Santa Clara, Horneros, Colón, esquina Sagasta, Colón, Pinedero, Colón, Llano del Remedio, Cirilo Amorós, Gran Vía, Casas frente al río, Continúa, Don Juan de Austria, Grabador Esteve, Filipinas, Gran Vía, Número 14, Pledero, Colón, Isabel la Católica, Hernán Cortés, Pizarro, Félix Pizcueta, Colón, Gran Vía, Cirilo Amorós, Colón, Félix Pizcueta, Cirilo Amorós, Gran Vía, Avenida de Victoria Eugenia, Germanías, Pi y Margall, Játiva, frente plaza de Toros, Játiva, frente estación; Bailén, camino de San Valero, Pelayo, Paloma, Buenavista, Jerusalén, Buenavista, Paloma, Ermita, San Vicente y Játiva.

El servicio se irá extendiendo al resto de la población á medida que se vayan adquiriendo los elementos necesarios para prestarlo en condiciones higiénicas.

La forma de prestar el servicio será la indicada en la circular que empezó á repartirse ayer á domicilio por empleados municipales y que copiamos á continuación:

«El excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, en su propósito de mejorar el servicio de extracción de basuras domiciliarias, establecerá un servicio de vehículos, que circularán á partir de las siete de la mañana, por un itinerario en que se halla comprendida la calle en que usted vive y, por consiguiente, su casa. El vecindario será advertido del paso de estos vehículos por el sonido de la campana de que irán provistos y por tres toques consecutivos de la bocina que llevarán los conductores, ante cuyos avisos se deberá bajar la basura á la calle en vasijas adecuadas, á ser posible cubiertas, y entregarla á los empleados de limpieza, que la depositarán en los vehículos.»

Esta Alcaldía espera de su cultura y reconocimiento á la ciudad, que atenderá esta indicación y aceptará el pequeño sacrificio que se le pide, en atención al bien común y al buen nombre de Valencia.

Establecido este servicio, queda terminantemente prohibido el depositar basuras en las calles del itinerario, y por lo tanto se impondrá á los infractores la multa correspondiente.

El servicio quedará implantado á partir del día 6 de junio.—El Alcalde, R. Samper.»

Desde el lunes quedará organizado convenientemente el servicio de recogida domiciliar de basuras en el distrito del Teatro. Tan pronto disponga la comisión de Limpieza y Ornato de mayor número de carros cerrados se extenderá el servicio á los demás distritos.

En su completa organización trabajan activamente el presidente de dicha comisión señor Catalá y el ingeniero señor Pichó, que realizan una labor efectiva y digna de elogio.

Hace falta ahora el concurso del vecindario y esperamos que en esta ocasión ha de prestarlo por su propio interés.

Los teatros

TEATRO PRINCIPAL

«EL VELÓN DE LUCENA»

La compañía de Miguel Muñoz representó ayer en función de matiné la comedia de magia «El velón de Lucena», original de Antonio Paso y Joaquín Abati, con ilustraciones musicales del maestro Alonso.

Eramos cuatro gatos en el teatro, porque como la tarde estaba deliciosa y en los viernes no se había... Queremos decir que es un error hacer matiné en este tiempo, en día laborable y sobre todo en jueves.

La obra, abundante en escenas y tipos disparatados y con chistes de astracán, divirtió á la concurrencia, pues las dos figuras salientes en «El velón de Lucena», á cargo de Mesejo y Venegas, sacaron el mejor partido en las escenas cómicas, que son las más, incluso deleitando cuando jugaban el vocablo á propósito de los trucos de magia, de una magia inocente, por no decir primitiva.

Se aplaudió á dichos artistas y á los demás que consiguieron entretener al escaso público con las excentricidades de «El velón de Lucena».

TEATRO APOLLO

«La canción del olvido»

Después de la brillante campaña realizada en el teatro Apolo con la sugestiva revista «El Príncipe Carnaval», cuando se están dando las últimas representaciones de tan atrayente espectáculo, la empresa ha ofrecido, como final de temporada, una obra de arte con el estreno en aquel teatro de «La canción del olvido».

La linda ópera del maestro Serrano se representó anoche en Apolo como fin de fiesta, después de la gran revista «El Príncipe Carnaval», lo que constituye un esfuerzo digno del reconocimiento del público, que, atraído por el seductor del programa, llenó por completo el favorecido coliseo.

«La canción del olvido» fué puesta en escena de modo admirable y en ella hizo su presentación al público valenciano el eminente barítono alicantino Luis Antón, que obtuvo un clamoroso éxito.

Luis Antón es un formidable cantante y un gran actor, que ha triunfado en los principales escenarios de América.

Fué un capitán Leonelo como no recordamos haber visto otro igual; cantó de modo insuperable; hizo una verdadera creación de su papel.

Es un artista apasionado é inteligente que pone en su trabajo un gran entusiasmo y posee una voz robusta, bien timbrada, rica en matices.

Desde las primeras escenas produjo una impresión inmejorable. Cantó la romanza del primer cuadro con arte que el público le aplaudió en algunas frases y le tributó una gran ovación al terminarla, viéndose obligado á repetirla. Con brío, magnífico de voz, canto, con la señorita Aznar, el dúo del tercer cuadro, siendo también ovacionado.

Su debut fué por demás afortunado y puede decirse que difícilmente podrá encontrarse otro intérprete mejor para el capitán de «La canción del olvido».

La señorita Aznar hizo una linda Rosina y cantó con verdadero gusto todos los números, repitió la canción de «Mariela», dicha con arte delicado y recitó muy bien los versos del segundo cuadro.

Con el señor Antón fué aplaudida con entusiasmo.

Otro héroe de la jornada fué el notable actor señor Tejada, graciosísimo en el Toribio Clarinete, pero con gracia verdad, produciendo la hilaridad del público con detalles de buen actor y obteniendo una ovación en cada acto.

Encarna F. Mira, muy bien en su papel de Flora, como asimismo los demás intérpretes de la obra.

El tenor Montielhelvo cantó el «Soldado de Nápoles» con afinación y gusto y hubo de repetir la serenata.

Para final dejamos al maestro Serrano, que dirigió la orquesta,—muy justa bajo su batuta—dando á la representación un carácter de verdadero estreno y siendo objeto de sinceras demostraciones de admiración durante toda la obra. Al terminar ésta hubo de presentarse en el proscenio y recibir varias ovaciones con los intérpretes de la obra, que fué puesta en escena, además, con gran propiedad y atracción, sin duda, en noches sucesivas un público numerosísimo, deseoso de deleitarse con las bellezas de «La canción del olvido».

NOTICIAS

Por contingente ingresaron ayer en la Caja provincial las siguientes cantidades:

Dos Aguas, 281,30 pesetas; Alginet, 1.000; Aldaya, 1.100; Oliva, 1.000; Godella, 822,10; Carcagente, 3.000; Titaguas, 400; Beniparrell, 180; Vallada, 840,91.

MICOLIN Y EL ELEFANTE

HARAN HOY TEMERIDADES EN EL CINE MODERNO

El jefe del Tráfico de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, en contestación al telegrama que le dirigió el presidente del Fomento Industrial, ha contestado con la siguiente carta:

«Señor presidente del Fomento Industrial y Comercial.—Valencia:

Muy señor mío: En contestación á su telegrama del 30 de Mayo próximo pasado, tengo el honor de manifestar á usted que la tarifa especial pequeña velocidad núm. 110, para el transporte de cemento, fué aprobada por el Gobierno por real cédula de 7 de Diciembre de 1918, es decir, veinte días antes de aparecer el real decreto estableciendo el recargo del 15 por 100 sobre los precios de los transportes, por cuyo motivo es evidente que los beneficios del mismo alcanzan á dicha tarifa aunque haya sido puesta en vigor á partir del 1.º de Febrero de 1919.

De usted atento y seguro servidor, que es trecha su mano.—El jefe del tráfico.»

HOY HARA LAS DELICIAS DEL PUBLICO

MICOLIN EN EL CINE MODERNO

La sociedad Velo-Club ruega á todos los ciclistas acudir á la estación del Norte esta noche, á las ocho, á despedir á los compañeros F. Amorós, Solves, Boix y Fuchades, que marchan á la corte para tomar parte en el Campeonato de España.

DOLOR DE ESTOMAGO.

Apenas hay un enfermo que no use el Elixir Estomacal de S. Carlos en cuanto se presentan las primeras molestias de la digestión, porque en el mundo entero se sabe que es el medicamento más eficaz.

EL PROGRAMA AJURIA

OBTENDRA HOY UN GRAN EXITO EN EL CINE MODERNO

Como anunciamos, el lunes próximo se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria 6), el acreditado ortopedico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá á todos los herniados (trencats), que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos á todos nuestros lectores lo tengan muy presente para que no dejen de visitarlo.

PERBORATO CUESTA.

Insustituible para la higiene íntima tanto del hombre como de la mujer. Farmacia San Antonio.

Sucesos

UN HOMBRE MUERTO POR LA GUARDIA CIVIL

Se ha recibido en el Gobierno civil el parte de la guardia civil de Paiporta, dando detalles de un suceso por el que resultó muerto un hombre.

Según este parte, la guardia civil tuvo noticia de que tres sujetos trataban de robar el motor de la fábrica de la sociedad El Pozo de San Roque, distante un kilómetro de la población.

El jefe de la fuerza tomó sus disposiciones y la apostó en sitio conveniente; los ladrones advirtieron, sin duda, la presencia de la guardia civil al intentar abrir la puerta de la casa y salieron huyendo. Los guardias les dieron el alto y los mencionados sujetos contestaron haciendo varios disparos contra sus perseguidores. Estos dispararon á su vez, hiriendo á uno de los que huían, que falleció unas dos horas más tarde, después de declarar que se llamaba Antonio Gea Agensio, de 21 años de edad, natural de Murcia, y que había ido á la mencionada casa con dos sujetos apodados el «Chato» y el «Largo», con objeto de robar el motor ya mencionado.

El comandante del puesto de la guardia civil dió cuenta por teléfono á las autoridades de lo ocurrido, y el juez municipal de

Paiporta procedió al levantamiento del cadáver.

DESGRACIA.

Ayer por la mañana, á las 9,45, ocurrió en el cuartel de Santo Domingo, donde se aloja el regimiento de infantería de Guadalest, una sensible desgracia.

Se encontraba á dicha hora sentado en la barandilla del segundo piso del cuartel, parte recayente al patio, el recluta Emilio Tomás Bespert, cuando, sin duda sufrió un desvanecimiento, perdiendo el equilibrio, cayendo al cuando antes el cuerpo del infeliz recluta contra un caballete portátil de albañil.

El Emilio Tomás quedó muerto en el acto. Reconoció el cadáver por los médicos del citado regimiento señores Rodríguez González y García Raga, le apreciaron la fractura del cráneo, magullamiento general y hemorragia interna.

El desgraciado recluta era natural de Lertur (provincia de Albacete) y se había incorporado en Febrero último.

En un furgón se trasladó el cadáver al depósito del Hospital militar, en donde los médicos señores Rodríguez y Solano le practicarán hoy la autopsia.

Se ha dado cuenta del desgraciado suceso á las autoridades militares, instruyendo la correspondiente sumaria el comandante juez instructor de dicho Cuerpo, don Antonio de Escofet.

Noticias teatrales

TEATRO PRINCIPAL

En la función de las diez de esta noche se pondrá en escena la grandiosa magia «El velón de Lucena», gran éxito de Emilio Mesejo.

Mañana por la noche se reprisará el famoso drama «La carcajada», cuyo éxito de interpretación está garantizado por los estimables prestigios del ilustre primer actor Miguel Muñoz.

Para fin de fiesta se estrenará el entremés cómico baturo, original de don Manuel de L'Hortellerie, «A pasar el verano», en el que tomará parte el celebrado actor cómico Emilio Mesejo.

TEATRO APOLLO

«El Príncipe Carnaval»

Las últimas representaciones de la grandiosa revista han conseguido llevar de nuevo al teatro la animación de las grandes solemnidades.

Sólo faltaba para redondear el éxito el haber estrenado en este teatro «La canción del olvido», en cuya obra se presentó el notable barítono Luis Antón (nuevo en Valencia) y que ha logrado un triunfo definitivo. Desde las primeras escenas de la obra, nuestro inteligente público dió cuenta de que el debutante era un cantante de valía, y los aplausos se sucedieron en todos los números musicales.

Hoy se repite la lindísima zarzuela que se representará después de «El Príncipe Carnaval».

TEATRO REGUI

Hoy, á las 9,30 de la noche, se representará un grandioso y variado programa: «El padrino de la Petra», estreno de la lista rieta cómica «Pulmonía doble» y «Salvador del amor».

Próximamente estreno de la zarzuela en un acto «La pupila de Pestana».

Tauromaquia

Los novillos-toros de Guadalest

Ayer fueron desencajonados en los corrales de la plaza de Toros los seis novillos de Guadalest, que han de lidiar el domingo los aplaudidos y valientes novilleros Valencia II, Antonio Romero y Sanluqueño.

La reseña de los novillos es la siguiente: Núm. 70, «Cigüeño», negro brago; número 73, «Cerbato», berrendo en negro; número 78, «Indio», berrendo en negro; número 82, «Sillero», berrendo en negro; núm. 25, «Mediano», berrendo en cárdeno; núm. 51, «Perito», negro entrepelo.

Esta tarde, á las horas de costumbre, se despacharán en las oficinas de la plaza los encargos para esta novillada, cuyos componentes han gustado muchísimo á los aficionados.

Compañía Transatlántica Poeta Arolas y Guillem Sorolla

LOS SECRETOS DE LA VIDA Mme. Leroie

MAQUINARIA, TIPOS Y ÚTILES Ermita, 25 J. FOLQUÉ

HELIOS Revista vegetariana La primera de las de su clase en España